

创新护林体系 激发林业活力

# 鹰潭逐绿生金绘制共富新图景

本报鹰潭讯（全媒体记者 吕玉玺）中华秋沙鸭连续18年来龙虎山越冬；分两批引入20只朱鹮到龙虎山进行野化放飞实验，并建设江西省朱鹮种群重建基地；余江区黄庄乡破解集体林地经营难题，由乡党委牵头成立八村联建林业专业合作社，股份量化到林农，对八村集体林地进行统一管理，已完成4.7万亩的山林流转，带动村集体经济每年增收47万元，带动群众年均增收235万元……近年来，鹰潭市紧紧围绕“做实林长制、实现林长治”目标，以开展“林长制提升年”活动为契机，不断优化、创新林长制各项制度措施，把生态资源优势转化为发展优势、经济优势。2024年，在全省林长制专项考核中，该市获评优秀等次，六项工作获通报表扬。

创新护林体系。该市积极推广“林长+”工作模式，推动与派出所、司法所密切协作，探索建立“警长+站长+护林员”“一林一警”联勤联动工作机制，着力解决行刑衔接等问题，共同保护辖区内森林资源；推进乡镇林长办与林业工作服务站合署办公，打造集“森林资源监管、林木采伐管理、森林防火、科技推广、野生动植物保护、林业执法”为一体的片区林业综合服务中心。2024年，该市市级林长履职18人次、县级林长履职111人次，协调解决林业资源保护发展问题55个；扎实开展“林长制提升年”活动，制定下发林长制目标任务分解表，做到任务量化、措施细化、时限明化，护林员巡护发现事件2127起，处理隐患2105个，确保

规模化、特色化、集约化、品牌化发展，培育林业高质量发展新的增长点，大力培育省级林业龙头企业，引导各地积极发展“一县一业一品”林业特色产业。深度挖掘贵溪市毛竹资源优势，全力推动贵溪市竹产业加工园建设；依托江西华宝孔雀、江西好众医药等知名企业，引导余江区建设香精香料产业集群，培育三县岭、塘湾、春涛三大规模化油茶种植主产区，2024年林下经济产值达34.95亿元，较上一年增长4.4%。加快“龙虎山山茶油”区域品牌建设，龙虎山天然茶油有限公司通过“公司+合作社+基地+农户”经营模式，建设了油茶种植基地35个、基地面积3.2万亩，辐射带动农户2600多户、户均增收1.2万元，绿色富民成效显著。



## 项目建设

▲5月21日，瑞昌市大唐新区疏浚产业园施工现场，工人正有序推进项目建设。

特约通讯员 魏东升摄

◀5月25日，赣江新区汇贤跨江大桥施工现场，建设工人抢抓晴好天气，有序推进项目进度。

通讯员 袁骏摄

## 百米“飞翼”破风成长

——记亚洲少年田径锦标赛女子100米冠军张倩

魏斯杰 本报全媒体记者 李歆

前不久，在沙特阿拉伯举行的2025年第六届亚洲少年(U18)田径锦标赛女子100米赛场上，发令枪响，一道红色身影如离弦之箭冲向终点。来自吉安市吉州区的17岁少女张倩以11.80秒的成绩获得金牌，年轻的光芒在亚洲赛场上熠熠生辉。

### 追风少女的田径初梦

走进张倩的母校吉州区古南镇第二小学，操场边的宣传栏里，还保留着她小学六年级参加校运会时的照片：扎着马尾辫的小姑娘咬着嘴唇奋力冲刺，胸前的号码布被风掀起一角。

“当时学校运动会赛场上，她跑100米就比同龄人快一大截。”体育老师罗岚回忆，发现这棵好苗子后，她经常在放学后带着张倩进行基础体能训练，小小的操场见证了她最初的田径梦想。

2019年，年仅11岁的张倩代表古南镇第二小学参加吉州区中小学生运动会，并取得了第一名。赛场上，她那矫健的身姿和出色的表现，被吉州区体校教练吴静平一眼看中，就此正式开启专业田径训练之路。“张倩跑步步频很快很稳，眼神里有股

### 汗水浇筑的逐梦之路

2021年2月，因表现优异，张倩被选入吉安市体校接受专业训练。每天清晨，城市尚在沉睡，她已身着运动服出现在训练场。小步跑、高抬腿、小马跳……高强度训练下，她的训练服每天都能拧出半杯水。

伤病在2022年春天突然造访，在一次高强度训练后，张倩的大腿内侧肌肉严重拉伤，不得不调养半年。但她并未被伤病打倒，而是积极接受康复治疗，在身体恢复后，以更坚定的信念和更刻苦的训练投入

田径事业中。“不能让伤病成为我放弃的借口。”她说。

2023年11月，张倩被吉安市体校输送进江西省田径游泳运动管理中心。在这里，她不断挑战自我、突破极限，始终在全国青少年百米田径排名前三名。终于，2025年，她迎来了属于自己的机遇：由于排名第一的选手赛程冲突，她获得了代表国家队参加亚洲少年田径锦标赛的资格。

为备战好本届亚洲少年田径锦标赛，张倩开启了“魔鬼训练”模式。每天除了常规的体能和技术训练外，她还主动加练核心力量和柔韧性训练。教练团队根据她的特点，制定了个性化的训练方案，从饮食到作息，每一个细节都严格把控。

功夫不负有心人，张倩斩获2025年第六届亚洲少年(U18)田径锦标赛女子100米第一名，并和队友们拿下异程接力赛第一名。

### 荣耀背后的温暖力量

当夺冠的消息跨越千里传到深圳时，张倩的父母激动得热泪盈眶。“这些年和女儿见面的时间屈指可数，每次视频都说在

队里挺好的，却从不提训练的苦。”张倩母亲告诉记者，为了支持女儿追梦，她们省吃俭用为她购置专业装备，每逢比赛，都会熬夜守在手机前观看直播。

赛后，张倩第一时间回到吉州区看望奶奶和教练。推开体校训练室的门，教练朱云飞正蹲在地上调试新钉鞋的鞋钉角度，这已经是第5次为张倩准备“冠军礼物”。训练馆的墙上，密密麻麻地贴满了各种奖状、奖牌照片和赛事海报。最显眼的位置，新挂上了张倩在亚洲少年田径锦标赛上夺冠的海报。

面对学弟学妹的目光，张倩耐心地分享着自己的训练心得：“每一次起跑，每一次摆臂，每一步落地，都要用心去感受，去调整。训练中难免会有疲惫和伤病，但只要想着心中的目标，就一定能挺过去！”

“这枚金牌是起点，不是终点。我的目标是站上更广阔的舞台，为家乡、为祖国争光！”如今，载誉归来的张倩又投入紧张封闭的训练中。面对鲜花与掌声，她将会坚定地向着更高、更快、更强的目标奋力奔跑。

## 首届江西生态文学创作大赛举行

本报讯（全媒体记者 黄锦军）由省生态环境厅、省文联、省作协主办的首届江西生态文学创作大赛于近日结束，获奖名单5月26日揭晓，29部作品分别获得成人组一、二、三等奖及优秀奖，10人获得青少年组“未来生态之星”称号，吉安市生态环境局、南昌市作协获得优秀组织奖。

据介绍，此次大赛以文学为载体，展现江西生态文明建设成果，倡导绿色发展理念，凝聚全民生态保护共识，大赛主题为“书写生态之美，共建美丽江西”。经过一个月的征稿，主办方共收到1000多部参赛作品，有散文、诗歌、小说、报告文学等。

### 3分钟完成外籍人士入住登记

## 景德镇“即拍即识”新科技拉近中外交流距离

本报景德镇讯（朱宸廷）“只需手机拍照，护照信息秒出。”近日，来自尼日利亚的陶艺家克里斯在景德镇陶溪川某酒店体验了一把智慧警务带来的高效服务。原本平均15分钟的外籍人士入住登记流程，在景德镇市公安局珠山分局“智慧赋能提效率”工作法的加持下，仅需3分钟即可完成，让这名国际友人直呼“不可思议”。

针对酒店业长期存在的外籍护照识别难、信息录入慢、人工登记易错漏等问题，该局创新引入智慧警务系统。该系统搭载多语言识别模块，目前可精准识别中、英、法等10种语言的护照信息，支持全自动抓取姓名、国籍、签证有效期等关键字段。系统上线后，酒店外籍人士日均登记时间骤降至3分钟。目前，这套系统已覆盖全区133家酒店、民宿，累计服务境外旅客超1.7万人次。

为保障系统顺畅运行，该局推出“线上+线下”服务模式：线下开展4期专题培训班，覆盖300余名从业人员，推出图文版、视频版操作指引；线上搭建微信服务群，24小时在线答疑，已累计解答签章类型分区、表格填写等咨询800余次。“特殊护照的识别难题，拍照发群5分钟必有回复。”该酒店员工李女士竖起大拇指称赞。

智慧警务系统不仅缩短了技术流程的时间，更拉近了中外交流的心理距离。从烦琐的纸质登记到“即拍即识”的高效服务，科技的注入让千年瓷都焕发新活力。当国际友人用手机体验“中国速度”时，他们记住的不仅是高超的制瓷技艺，还有这座城市与时俱进的开放姿态。

## 石城激活流动党员“反哺”家乡新动能

本报石城讯（全媒体记者 杨文斌 通讯员 陈星宇）近日，石城县驻福建泉州市流动党员党支部书记宋贤勇带领支委会成员奔波在石城籍流动党员所在企业，通过牵线搭桥，帮助10余名石城籍务工人员找到合适工作。

“党员不仅要‘安家’，更要‘有为’。”党支部副书记童玲表示。2022年11月，该流动党员党支部成立，累计吸纳90余名流动党员。在“流出地+流入地”协同管理机制推动下，流动党员们凝心聚力、积极作为，帮助石城籍务工人员协调解决就业、就医、维权等难题，同时积极宣传推广家乡白莲、薏仁、油茶等农产品，带动30余户村民实现增收。

近年来，石城县积极推动流动党员设岗定责、承诺践诺，针对各流动党员特长优势，设置政策宣传岗、招商引资岗、助力乡村振兴岗等8个岗位，引导流动党员“反哺”家乡。与此同时，该县积极引导驻外流动党员组织开展实践活动，常态化为外出务工、学习的老乡提供就业推荐、法律维权等服务。

## 2025“因爱奔跑”八大山人迷你马拉松开跑

本报南昌讯（全媒体记者 林雍 通讯员 杜欣然）“加油冲刺”“青云谱区恰噶”……5月25日7时30分，2025“因爱奔跑”八大山人迷你马拉松在南昌市青云谱区八大山人梅湖景区“最美古赛道”正式开跑，包括在校大学生、国际留学生和青云谱区跑步爱好者共500余名选手参加。现场助威呐喊声此起彼伏，洋溢着运动的激情与公益的活力。

此次八大山人迷你马拉松全程5公里，起点设在八大山人梅湖景区古戏台西侧。跑者们沿着精心规划的路线，途经三友桥、花博园、水花岛等标志性景点，赛道环绕景区“最美古赛道”。在清晨的阳光照耀下，梅湖的波光粼粼与奔跑的身影交相辉映，折射出一幅动态的公益画卷。

据悉，本次活动将运动活力与公益初心紧密相连，借赛事向孤独症群体传递关爱，消除社会对这一群体的认知隔阂。“因爱奔跑”公益马拉松创始人邓超表示，希望通过这场比赛，让更多年轻人、更多市民参与到公益事业中来，去帮助更多的人。



5月23日，南丰县工业园区就业之家的工作人员在直播间为求职者介绍岗位信息。通讯员 邓鹏摄